

生率为 22.9%(8/35), 复发率为 22.9%(8/35)。两组比较差异均有统计学意义($P < 0.05$)。

表 1 两组患者止血效果比较[n(%)]

组别	n	治愈	有效	无效	有效率
观察组	35	11(31.4)	16(45.7)	8(22.9)	27(77.1)
干预组	35	15(42.9)	18(51.4)	2(5.7)	33(94.3)
P		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

3 体 会

临床对患有胃溃疡合并大出血的患者进行治疗所能够达到的效果与患者的预后, 主要取决于其在治疗期间是否得到及时有效的治疗和护理, 优质高效的临床治疗与护理服务, 可以使该类患者临床抢救的成功率和治愈率得到显著提高, 使患者的生命质量进一步提高。

参考文献

[1] 王玉秀, 方媛媛. 上消化道大出血的急救与护理[J]. 全科护理, 2009, 7(18): 1636-1637.

[2] 叶任高, 陆再英. 内科学[M]. 5 版. 北京: 人民卫生出版社, 2009: 576-577.

[3] 汤正维, 熊波. 生长抑素与垂体后叶素治疗肝硬化并上消化道大出血疗效比较[J]. 中国现代医药杂志, 2008, 10(6): 77-78.

[4] 杜国平, 陆云, 王敏. 硬化剂治疗消化性溃疡大出血 56 例次疗效观察[J]. 中华消化内镜杂志, 2009, 12(16): 133-134.

[5] 刘菊香. 上消化道大出血患者 26 例的急救与护理[J]. 按摩与康复医学, 2012, 3(35): 342-343.

[6] 王美丽, 丁慧, 高丽红. 上消化道大出血病人急性期的护理[J]. 内蒙古中医药, 2012, 31(24): 169-170.

[7] 丁晓平. 17 例慢性精神分裂症合并上消化道大出血的护理体会实用[J]. 临床医药杂志, 2012, 16(24): 119-120.

[8] 杜明月. 上消化道大出血病人的临床观察及护理[J]. 中国民族民间医药杂志, 2012, 21(24): 137.

(收稿日期: 2013-01-31 修回日期: 2013-04-18)

神经外科重症监护病房的护理管理

刘海娟(河北省宽城满族自治县医院 ICU 067600)

【摘要】 目的 探讨神经外科重症监护病房的护理管理方法与效果。**方法** 选择 2009 年 8 月至 2011 年 2 月期间因脑疾病入住神经外科重症监护病房患者 60 例, 都采用本病房积极的护理干预措施。**结果** 经过护理后, 无死亡患者, 患者对于技术护理与心理护理的满意度分别为(91.52±8.96)分和(85.12±10.26)分, 显示了良好的满意度。患者护理后日常活动能力得分明显上升, 对比差异有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 神经外科重症监护病房的护理管理难度大, 要加强责任管理与心态管理, 从而促进患者的康复与提高护理满意度。

【关键词】 神经外科; 重症监护病房; 护理管理

DOI: 10.3969/j.issn.1672-9455.2013.16.078 文献标志码: B 文章编号: 1672-9455(2013)16-2194-02

神经外科设立的重症监护中心, 旨在将颅脑重症患者集中收治, 也称为神经外科重症监护病房^[1]。由于监护室不允许陪护进入, 从对患者的医疗诊治到生活照顾都必须由医护人员来完成, 基础护理的任务大大加重了, 使原本就繁忙的医护人员更加忙碌, 为此加强护理管理刻不容缓^[2]。同时当前护理管理的重要性已得到广大护理人员的充分认识, 在护理行为医学中占据着重要地位^[3], 也已成为临床护理工作的重要内容, 本文为此具体探讨。

1 资料与方法

1.1 研究对象 选择 2009 年 8 月至 2011 年 2 月期间因脑疾病入住神经外科重症监护病房患者 60 例, 入选标准: CT 确诊为脑部严重创伤或者疾病; 患者或者监护人自愿参加并能配合者。年龄 22~73 岁, 平均(52.25±2.88)岁。男 32 例, 女 28 例。文化程度: 小学文化者 11 例, 初中文化者 12 例, 高中或中专文化者 19 例, 大专及以上学历文化者 18 例。婚姻状况: 已婚 44 例, 丧偶 5 例, 未婚 8 例, 离婚 3 例。病理类型: 硬膜外血肿 10 例, 硬膜下血肿 10 例, 脑内血肿 20 例, 脑干损伤 4 例, 多发性颅内血肿 16 例($P > 0.05$)。

1.2 护理措施 采用本病房积极的护理干预措施: 首先是在病房配备电动床、多功能监护系统、呼吸机、心肺复苏抢救装备车等先进医疗设备, 并安装动静态空气消毒净化系统, 达到院

内感染控制标准。在软件方面, 责任护士从为患者提供洗头、洗脸、洗手等基础护理入手, 认真实施口腔护理、晨晚间护理、卧位护理、饮食护理、肢体功能锻炼等全面、全程护理服务, 解决患者生活护理问题。同时, 护士 24 h 床边守护, 密切观察病情变化, 配合医生实施救治处置工作。制定护士人力紧急调配预案, 遇到突发事件和特殊情况时, 保证护士的应急调配。在保证护士人数的基础上, 推行责任制整体护理工作模式, 为患者提供全面、全程、专业、人性化的护理服务。责任护士要全面履行护理职责, 做好专业照顾、病情观察、治疗处置、心理支持、沟通和健康指导等任务, 为患者提供整体护理服务。医院的服务规模、床位数量等发生变化时, 要合理调整护士配置数量并保证编制的落实。同时, 医院聘用的合同制护士与编制内护士要享有同等待遇, 做到同工同酬、公平公正。

1.3 观察指标 (1) 护理满意度: 采用本院设计的住院护理满意度和出院护理满意度调查量表, 包含技术护理与心理护理的满意度, 选项分为 0~100 分, 得分越高表明患者对护理服务的满意度越高。(2) 采用日常生活活动量表(ADL) 评价患者护理前后的生活能力, 分数越高, 生活能力越强。

1.4 统计学处理 应用 SAS10.0 软件完成对结果数据进行统计, 本文结果对比采用 *t* 检验。 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结 果

2.1 护理满意度 经过护理后,无死亡患者,患者对于技术护理与心理护理的满意度分别为(91.52±8.96)分和(85.12±10.26)分,显示了良好的满意度。

2.2 日常活动能力变化 经过观察,本文患者护理后日常活动能力得分护理前为(65.42±8.25)分,护理后为(92.52±7.12)分,对比差异有统计学意义($P<0.05$)。

3 讨 论

调查表明我国颅脑重症患者年发病率为 50~80/10 万,男性发病率略高于女性,半数以上患者年龄在 45 岁以上,是病死率和致残率极高的一种常见病^[4]。同时颅脑重症患者面临生存质量下降的严峻威胁,常规住院教育和出院指导的护理方案不能满足患者对健康服务的复杂需求^[5]。

在护理管理中,重症监护病房的监护设备随时观察每一位术后患者的生命体征情况,配有专门的医生和护士,无需患者家属陪护,实行探视限制,规定每天上午 10~11 点是探视时间,患者的护理工作全部由护士负责,做到责任管理与心态管理。提高了医院管理水平,促进医院规范化、精细化的管理,使得医疗服务质量持续改进^[6]。本文研究结果证实了责任管理与心态管理在神经外科重症监护病房中,可有效患者提高康

复,值得临床推广使用。总之,神经外科重症监护病房的护理管理难度大,要加强责任管理与心态管理,从而促进患者的康复与提高护理满意度。

参考文献

- [1] 汪向东,王希林,马弘. 心理卫生评定量表手册增订版[M]. 北京:中国心理卫生杂志社,2009.
- [2] 刘玉馥. 护理工作融入人文关怀的思路探讨[J]. 解放军护理杂志,2003,20(7):76-77.
- [3] 蒋晓莲. 护理理论[J]. 护士进修杂志,2005,20(10):867-869.
- [4] 黎秀娥,张桂花. 早期护理干预对重型颅脑损伤急性期并发症的影响[J]. 护理实践与研究,2009,6(7):27-29.
- [5] 乔俊东. 重型脑伤合并消化道应激性溃疡出血的疗效分析[J]. 华西医学,2009,24(4):807-808.
- [6] 周士芬. 重型颅脑肿瘤患者的病情观察与护理[J]. 护理实践与研究,2009,6(7):59-61.

(收稿日期:2013-01-14 修回日期:2013-04-18)

医护一体化查房在精神科应用效果评价

庞 蓉(四川省攀枝花市第三人民医院一病区 617061)

【摘要】 目的 探讨医护一体化查房在精神科病房的应用效果。**方法** 每天晨会交班后和下午下班前由科主任带领全体医生及护理人员查房,采用问卷调查方法,调查对象包括医生、护士及患者或家属。总分均为 100 分,分值越高代表满意度越高。**结果** 实施医护一体化查房后医生、患者对护士的满意度明显提高,护士的自我满意度明显提高,差异有统计学意义($P<0.01$)。**结论** 实施医护一体化查房可提高精神科患者对护理工作的满意度,密切医护协作,促进护士的专业知识和工作积极性,提高护理质量。

【关键词】 医护一体化; 精神科; 效果

DOI:10.3969/j.issn.1672-9455.2013.16.079 文献标志码:B 文章编号:1672-9455(2013)16-2195-01

根据卫生部 2012 年推广优质护理服务工作方案^[1],分析本科护理工作的现状和存在的问题,提出了医护一体化的查房模式,取得了满意的效果,现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 第一次调查选取本科室医护人员及 2012 年 1~4 月住院的患者及家属作为医护一体化查房前调查对象;在实施医护一体化查房 4 个月后,选择原来病房医护人员及 2012 年 5~8 月住院的患者及家属作为调查对象。前后使用同一问卷,调查对象的一般资料,如医护人员的范围,患者年龄、文化、职业构成等,经分析差异无统计学意义,具有可比性($P>0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 本科室 将查房分为晨查房和晚查房,每天晨会交班后和下午下班前由科主任带领全体医生及护理人员共同查房。在查房期间护士跟随医生详细了解患者病情,同时将日常护理过程中患者病情变化情况反馈给医生,医生根据护士提供的信息及患者的病情确定治疗方案,并通过护士及时有效的执行。

1.2.2 评价方法 采用问卷调查方法,调查对象包括医生、护士及患者或家属,患者或家属调查表采用护理部统一制定的患者或家属满意度调查表,该调查表包括 20 个条目,每个条目分

为满意、较满意、较不满意、不满意,满意度的计算方法:满意度=(满意条目数×1+比较满意条目数×0.9+较不满意条目数×0.5)÷总条目数×100%。医生调查的主要内容包括:医护人员的协作、护士的主动性、病情观察、治疗及时性等 4 个条目。护士调查表的主要内容包括:对患者病情知晓情况、医护人员的协作、掌握专业知识的情况、对工作的自我满意度、对病情观察、分析、解决问题的能力等 5 个条目。医生、护士调查表每个条目有 4 个选项,代表不同的分值,总分均为 100 分,分值越高代表满意度越高。调查采用不记名的方式,每次均由同一人员发放并及时回收。

1.2.3 统计学处理 使用 SPSS16.0 统计软件进行分析,2 组间计量资料采用 t 检验,计数资料采用 χ^2 检验进行统计分析,取检验水准 $\alpha=0.05$ 。

2 结 果

实施医护一体化查房前后发放医生问卷 12 份、护士问卷 30 份,均全部收回,有效回收率 100%;实施医护一体化查房前发放患者及家属问卷 49 份,有效回收 47 份,有效 45 份,有效回收率 91.84%;实施医护一体化查房后发放患者及家属问卷 57 份,回收 56 份,有效 56 份,有效回收率 98.25%。

2.1 实施医护一体化查房前后患者及家属的满(下转插 I)